香港文匯報訊(記者 王莉 浙江報道)由浙江 省政府新聞辦與香港新聞工作者聯會(香港新聞 聯)共同主辦的「2024香港新聞聯來浙采風交流 活動」昨日(18日)在浙江杭州啟動。來自香港 大公文匯傳媒集團、明報、信報、星島日報、灼 見名家、香港01、香港中通社、橙新聞等多家香 港傳媒的20餘位高層代表和青年記者,將在未來 一周在浙江實地走訪杭州、嘉興、寧波、紹興等 地,其間還將參訪2024年世界互聯網大會烏鎮峰 會,深入了解浙江經濟社會發展的最新變化。

**型**國政協委員、香港新聞工作者聯會主席、香港大公 文匯傳媒集團業事 [本 ] 一 的創會宗旨之一。今年3月,香港新聞聯與浙江省人民政 府新聞辦公室簽訂了《國際傳播戰略合作框架協議》,半 年多來,在雙方共同努力下,浙港兩地在新聞交流、文化 傳播、人才培養等領域合作卓有成效。此次率團來浙采 風,是雙方戰略合作的具體成果。

#### 浙港新聞交流等合作卓有成效

「我們將挖掘更多感人故事,向香港和海外受眾講述浙 江各地正在把習近平總書記壁畫的宏偉藍圖變為美好現 實。」李大宏表示,此行期待了解學習浙江在媒體融合發 展方面的成功經驗。「近年來,浙江積極構建適應全媒體 生產、傳播的工作機制和評價體系,推進主流媒體系統性 變革,值得香港同行學習借鑒。」

浙江省委宣傳部部務會議成員、省政府新聞辦新聞發言 人駱莉莉表示,近年來浙港兩地新聞文化領域交流合作十 分頻繁,相繼舉辦了香港傳媒學子浙江行、香港傳媒高層 人士浙江參訪、浙港青年企業家論壇等活動。《國際傳播 戰略合作框架協議》的簽訂更是開創了香港新聞團體與內 地省份開展國際傳播合作的先例。「我們希望兩地的新聞 交流能進一步走深走實,兩地媒體界的朋友能像走親戚一 樣常來常往。」

#### 冀港青親身感受浙江活力

「一直以來,浙港兩地有着深厚的文化淵源和密切 的經濟聯繫。越來越多的香港青年選擇來到浙江這片 熱土創業、生活,在這裏追逐夢想,實現價值,與浙 江人民一道共享日新月異、蒸蒸日上的發展成果。」 浙江省新聞工作者協會主席,浙江日報報業集團社 長、黨委書記姜軍表示,希望通過此次采風交流活 動,讓更多香港青年親身感受浙江這片古老又年輕的 土地所煥發的勃勃生機與活力,對浙江有更加深刻、 全面、生動的認識。

#### 港人分享在浙逐夢故事

啟動儀式上,浙江省國際傳播中心主任蔣蘊和香港新聞 工作者聯會副主席、明報副總編輯林藹純分別就浙江省國 際傳播中心發展情況、香港傳媒變化與挑戰進行了分享。 作為一名在浙江創業、生活了二十多年的香港人,浙江省 香港商會榮譽會長、香港意匯商業設計董事長歐鎮江向採 訪團講述了自己在浙江逐夢、築夢、圓夢的故事。他表 示,浙江有很好的投資營商環境、優美的生態居住環境 對於有意來內地發展的香港朋友,浙江是不錯的選擇。

#### 双方簽署戰略合作協議

此外,為進一步加強浙港兩地媒體互動,攜手向世界 講好浙江故事,啟動儀式期間,浙江省國際傳播中心、 浙江省新聞工作者協會與香港新聞聯簽署了戰略合作協

此次香港新聞聯采風交流團一行將前往杭州國家版本 館、海寧金庸故居、金庸書院、海寧觀潮聖地公園、桐昆 集團、濮院羊毛衫市場、濮院時尚古鎮、寧波東錢湖城楊 村、寧波幫博物館、寧波音王集團、中國輕紡城等地實地 參觀採訪。

## 香港新聞聯赴浙采風 了解經濟社會發展

# 加強浙港媒體互動 向世界講述浙江故事



香港新聞聯采風交流團一行實地考察參觀浙江省國際傳播中心。

香港文匯報記者連愍鈺 攝 展方面的成功經驗





李大宏(右一)表示,此行期待了解學習浙江在媒體融合發 香港文匯報記者連愍鈺 攝

## 訪杭州國家版本館 品宋韻文化之美

香港新闻聯采風交流團第一站走 進了杭州國家版本館,品味宋韻文 化之美。杭州國家版本館,又名文潤閣,亦是中 國國家版本館杭州分館,總建築面積10.31萬平方 米,既是中國國家版本館總館異地災備庫、江南 特色版本庫,也是華東地區版本資源集聚中心。

#### 「園景融合 彷彿置身山水畫中」

館内由龍泉青瓷拼成的一隻隻屛扇,高十餘米 通過機械控制,既可以呈現摺扇的樣子,也可平鋪 柔表示,館內建築十分值得一看,青瓷屛風給她留 下了深刻的印象。「青瓷屛風以瓷仿玉,溫潤靈 内做到園景融合,山環水繞,流露出江南園林韻 味,令人彷彿置身於宋人山水畫中。」

#### 「資源琳琅滿目 令人眼前一亮」

星島日報海外版常務副總編輯兼編輯部主任徐 維東感慨説,「早前聽聞此館由廢棄礦坑改造而 成,在建築構造方面有很多設計,一直很想看看 它是如何把設計元素與文化氣息融合在一起。今 天發現運用了很多園林造景手法,山體與樓閣互 爲掩映,曲徑通幽,處處皆是細節。」

「除了園林建築,館内展出的版本資源琳琅滿 目,内容豐富全面,令人眼前一亮。不同版本的



采風交流團一行走進杭州國家版本館

書籍、甲骨文殘片以及越王州句青銅劍等,都帶 有鮮明的時代印記。」令香港中通社記者譚暢感 到意外的是,館内展出了台灣漫畫家蔡志忠的漫 畫作品,包括《老夫子》《莊子説》等漫畫手 稿,「這些是我兒時愛看的漫畫書,感覺很親 切。如果香港朋友來到杭州國家版本館看到收藏 中有蔡志忠的漫畫,可能會非常驚喜,在千里之 外的地方勾起童年的回憶。」

香港文匯報記者連愍鈺 攝

譚暢還說,走進杭州國家版本館,了解宋韻園 林美學,能引發香港朋友的共鳴,對促進內地與 香港的文化交流是極具意義的。

截至2022年7月,杭州國家版本館收藏各類版 本累計100萬冊(件),内容包含各種語言版本的 《共產黨宣言》、戰國越王州白青銅劍、吳越國時期 刊刻的《雷峰塔經》,以及明清時期的各種刻本。

●香港文匯報記者 連愍鈺 杭州報道

慶祝澳門回歸25周年集中採訪媒體團與澳門專家學者座談

## 專家:應着重提升愛國者治澳隊伍管治能力



歸祖國25周年 集中採訪」媒體 團 18 日與澳門 專家學者座談交

流。當年有份參與起草澳門基本法的澳門大 學法學院教授駱偉建説,澳門回歸25年來, 「一國兩制」成功實踐體現在「不忘初心、 牢記使命」,強調「一國兩制」的十六字核 心原則:國家層面的「主權、安全、發展、 利益」,以及澳門層面的「社會穩定、經濟 發展」。他認為,澳門已有愛國者治澳隊 伍,未來應着重提升這支隊伍的管治能力。

駱偉建回顧了自己自1988年從事澳門基本 法起草任務起,見證澳門從一個默默無聞的 小城市到具有世界影響力國際化城市的轉變 過程。「之所以有這翻天覆地的改變,得益 於全面準確、堅定不移地實施『一國兩制』 方針政策,中央的支持、特區的努力以及澳 門居民的配合共同促成了這一成就。」

#### 澳門需有改革精神

駱偉建指出,澳門一直擁護愛國愛澳的傳 統,無論在行政、立法,司法,甚至社會服 務團體都有一批愛國愛澳的隊伍;當政策落 地由人執行時,始終由愛國者治澳。澳門一

直正確理解和執行「一國」原則,對「兩 制」的差異,尤其在服務國家發展大局和融 入大灣區的過程,逐步摸索出涉及民生的民 商事法制方面向澳門靠攏,在涉及國家安全 及社會穩定的事務,就偏向與內地看齊。他 又説,在發展過程中澳門需要一定的改革, 與內地融合時通過協商的方式,發揮「兩

駱偉建説,基本法保障50年不變,但絕不 是一成不變。他強調,澳門需要有改革的精 神,不要害怕改變,而是要認真思考改變是 否有利澳門發展、服務國家。

澳門科技大學社會和文化研究所所長林廣 志認為,自回歸以來,澳門的文化交流與國 家歷史文化的聯繫日益緊密。在「一國」層 面上,澳門歷史文化的統一性得到顯著加 強;在「兩制」框架下,澳門文化的多樣性 和獨特性得到更好的展現。

林廣志説,澳門歷史文化底蘊深厚,2022 年在中國通史中首次設有澳門分卷,説明國 家重視澳門本土歷史。他也希望,歷史學者 可利用好澳門歷史研究中心,積極將澳門歷 史推向國際。他又指出,國家藝術基金近年 來對港澳地區開放,今年澳門共有10個申請 項目入選,反映國家重視澳門的藝術項目。

●香港大公文匯全媒體記者 吳俊宏 澳門報道

### 澳門協和醫院:助澳發展「醫療+旅游 |

香港文匯報訊(記者 柴婧 澳門報道)澳門目前最大 的醫療綜合體、離島醫療綜合體北京協和醫院澳門醫學 中心(澳門協和醫院)早前正式開業,這是「一國兩 制」下,澳門特區與內地在衞生健康領域的突破性嘗 試。該醫院院長吳文銘昨日接受香港文匯報訪問時表 示,整個項目「先天足」「現實強」,除進一步優化澳 門現時公營醫療體系外,未來還會從醫療服務,逐步向 人才培養、科研、技術轉化等方面發展,並會助力澳門 特區政府抓住「醫療+旅遊」的產業發展機遇。

2011年,澳門特區政府衞生局推出《完善醫療系統建 設方案》計劃興建離島醫療綜合體。在國家的支持下, 特區政府於2020年底與國家衞生健康委員會就有關項 目開展緊密溝通,並於2021年,經國家衞生健康委的 推薦、邀請北京協和醫院作為合作夥伴、深度參與建設 澳門協和醫院。

#### 先天足:中央關懷 特區政府重視

慶祝澳門回歸祖國25周年媒體集中採訪團18日參觀 該醫院。澳門協和醫院位於路氹連貫公路旁、路環石 排灣水庫東北側,佔地面積約7.6萬平方米,總建築面 積約43萬平方米,擁有手術室26間,離島康復醫院建 成後,規劃病床逾1,000張。澳門協和醫院正分階段逐 步提供專科門診及病房服務,會逐步向澳門居民提供 放射影像學檢查; 而醫療美容、健康管理、腫瘤綜合 治療及部分專科門診也將陸續開展。醫院亦會逐步設 立醫學教育及醫學研究的職能單位和場所設施,籌劃 開展醫學教育及醫學研究。該醫院主要向轉介到該院 的澳門市民提供免費醫療,向部分有澳門簽註的澳門



澳門協和醫院內患者在看病

香港大公文匯全媒體記者蔡文豪 攝 居民等提供有優惠收費的醫療,以及提供面向國際的 高端醫療服務。

吳文銘表示,整個項目首要的特點是「先天足」,中 央關懷、特區政府重視、各方關心,而澳門特區政府首 次為一家醫院專門立法,即訂立《離島醫療綜合體北京 協和醫院澳門醫學中心法律制度》,又從法律制度層面 保障了醫院未來長期平穩發展。

#### 現實強:協助特區政府促發展

他續指,該項目另外一個特點是「現實強」,北京協 和醫院會派專家團隊來澳支持,協助做好保民生工作; 未來澳門協和醫院還會配合澳門特區政府「1+4」經濟 適度多元發展策略,協助促發展,結合澳門特色發展 「醫療+旅遊」,「我們要利用好澳門開放的環境、區 位優勢和開放的政策優勢,把這個模式作為未來澳門特 區發展的一個重要抓手。」